
Terzo punto all’O.d.G.: “Ratifica deliberazione della Giunta comunale n. 93 del 

13.7.2012 avene per oggetto “Variazione al Bilancio di Previsione per l’esercizio 2012” 

 

PRESIDENTE: 

Relaziona l’Assessore al Bilancio Gianluca Coletti. 

 

ASS. COLETTI: 

Grazie Presidente. Saluto lei, i Consiglieri, il Sindaco e i colleghi della Giunta, do il benvenuto 

e un saluto anche al Segretario, la Dott.ssa Mariella Colaiezzi, che in questo primo frangente è 

con noi a scavalco non per particolari ragioni di chissà quale ordine, ma semplicemente perché 

la normativa vigente prevede che non si possa procedere alla sostituzione definitiva del 

Segretario prima dei 60 giorni, comunque noi lo faremo entro i 120 giorni dall’insediamento. 

Quindi non ci sono particolari ragioni, scelte o tatticismi di questa Amministrazione, è solo 

una questione tecnica in quanto il precedente Segretario, Dott. Radoccia, ha preferito andare 

in altro Ente in Provincia e quindi siamo rimasti scoperti, quindi stiamo provvedendo nelle 

forme previste dalla legge. 

Per quanto riguarda il punto all’O.d.G., come voi sapete bene, per ragioni di urgenza le 

variazioni di Bilancio possono essere adottate dall’organo esecutivo, quindi dalla Giunta e 

debbono essere poi ratificate queste variazioni dall’organo consiliare entro i 60 giorni 

successivi. 

La Giunta Comunale con Delibera n. 03 del 13.07.2012 ha adottato in via d’urgenza una 

variazione al Bilancio di Previsione per l’esercizio 2012, pertanto con il testo che si pone 

all’attenzione del Consiglio Comunale si propone di ratificare… (continua lettura) 

La Delibera ha il parere favorevole del Dirigente del settore competente, la variazione di 

Bilancio per entrare anche nel dettaglio di quelle che sono state le modifiche intervenute agli 

interventi del Bilancio di Previsione, è stato semplicemente un ridefinire le voci di spesa a 

parità di entrata tenendo conto di alcune situazioni che sono medio tempore intervenute 

dall’iniziale approvazione del Bilancio fino all’insediamento della nuova Amministrazione 

soprattutto alla luce di alcune esigenze urgenti che ha avuto l’Amministrazione Comunale per 

poter dare seguito a delle scelte amministrative ritenute anche importanti in attuazione del 

nostro programma, in particolare per quanto riguarda la realizzazione del cartellone estivo, in 

quanto il capitolo di PEG e lo stanziamento di Bilancio che abbiamo trovato al 23.05.2012 era 

pari a 0 in quanto a disponibilità. 

Quindi significa che la previsione di 100.000 euro prevista nel Bilancio di Previsione per l’anno 

2012 è stata utilizzata come forma di impegno e di pagamento nei primi 4 mesi di 

Amministrazione. 

Poi abbiamo dovuto coprire delle spese relative a prestazioni tecniche alcune delle quali sono 

già in corso dell’Ufficio Tecnico in merito, ad esempio, alla pulizia delle strade rurali, anche 

qui abbiamo dovuto provvedere in modifica al Bilancio originariamente approvato in quanto la 

voce di spesa prevista nel Bilancio 2012 era correlata alle entrate della cosiddetta Bucalossi, 

Legge 10/1977 i permessi per costruire. 

Siccome il monitoraggio di queste entrate ci impediva di poter destinare una quota entro il 

30% alle manutenzioni ordinarie abbiamo dovuto istituire un apposito capitolo ad hoc sul 

Titolo I della spesa e finanziarlo con risorse proprie del Bilancio. 

Quindi poi ci sono state anche esigenze legate alla nuova riorganizzazione al nuovo modello 

organizzativo che non ha portato alcuno spostamento di dipendenti, ma semplicemente una 

ridefinizione delle competenze legate sempre al modello organizzativo precedentemente 

definito dalla passata Amministrazione, quindi con le declaratorie dei servizi, dei settori 

lasciati immutati con il parere anche favorevole dei Sindacati. 

Abbiamo dovuto però ridefinire le previsioni di Bilancio e successivamente il PEG alla luce di 

questo nuovo modello organizzativo. 

Nel fare questa attività di ricognizione della spesa sono emerse delle possibilità di economia, 

cioè delle previsioni di spesa originarie sul personale che erano sovrastimate in quanto poi nel 

corso dell’anno, ad esempio, non abbiamo più lo staff del Sindaco, non abbiamo il Direttore 

generale, per i Dirigenti purtroppo non si è potuto procedere ad un rinnovo di due dei tre 

Dirigenti che avevamo a tempo determinato in quanto trattasi di Dirigenti fuori dotazione 

organica, quindi non incardinati in quelle che erano le previsioni della nostra (parola non 

chiara). 



Insomma per tutta questa serie di ragioni abbiamo trovato anche delle economie nelle spese di 

personale che abbiamo utilizzato per gli interventi, per cui a parità di entrata abbiamo 

semplicemente rimodulato la spesa. 

Per cui la proposta è quella di ratificare, per quanto di competenza, la variazione di Bilancio 

adottata dalla Giunta lo scorso mese di luglio. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Assessore Coletti. Una piccola comunicazione perché quando ero dall’altra parte in 

Consiglio Comunale al microfono diventava sempre un po’ difficile leggere, quindi capisco che 

nel rispetto dell’aula, dei Consiglieri e del Comune ci si alza, non verrà vista come una 

mancanza di rispetto se si fa la relazione seduti sennò vedevo Gianluca in difficoltà nel 

leggere, quindi chi si vuole alzare si può alzare ma lo prendo come gesto di educazione. 

Ci sono interventi? Prego Giulio Napoleone. 

 

NAPOLEONE: 

Un chiarimento e una piccola considerazione e contestualmente anche dichiarazione di voto 

visto che non farò nessun altro intervento. 

Volevo chiedere al Segretario se non era richiesta nella Delibera anche l’individuazione dei 

capitolo di PEG variati, se è sufficiente soltanto l’illustrazione dei capitoli di Bilancio, quindi 

questa è una piccola… se mi vuole rispondere subito. 

 

SEGRETARIO: 

La variazione del PEG è di competenza della Giunta Comunale che regolarmente a seguire 

l’approvazione della Delibera che è stata portata in ratifica, oggetto di questo punto all’O.d.G., 

è stata approvata come punto immediatamente successivo della stessa seduta di Giunta. 

 

NAPOLEONE: 

Benissimo. Una piccola considerazione solo per dire che ovviamente l’Amministrazione 

entrante si è ritrovata ad operare con un Bilancio predisposto da un’altra Amministrazione, 

quindi le variazioni di Bilancio sono all’O.d.G., sarebbe stato troppo bello che 

l’Amministrazione non modificasse il Bilancio. 

Quello che mi fa piacere notare è che innanzitutto ne ha tutto il diritto perché ha operato delle 

modifiche importanti soprattutto nella struttura del personale, da qui anche le modifiche. 

Ci tenevo a sottolineare che nonostante tutto, nonostante alcuni capitoli siano stati anche 

trovati privi di disponibilità, il Bilancio ha ancora dei margini di manovra per permettere 

all’Amministrazione di poter lavorare anche nell’immediato e penso che a 4 mesi dalla fine del 

periodo contabile ci sia la possibilità di fare tutto quello che una Amministrazione entrante 

può fare il primo anno a scavalco dell’Amministrazione uscente, è ovvio che probabilmente i 

problemi contabili saranno altri, non legati all’utilizzo del Bilancio corrente ma al rispetto del 

Patto e quella sarà magari una questione un po’ più diversa. 

In questo ovviamente nonostante tutta la buona volontà visto che è un Bilancio che abbiamo 

fatto noi colleghi dell’ex Maggioranza, dichiaro comunque il voto contrario alla variazione. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Napoleone. Prego Consigliere Cieri. 

 

CIERI Tommaso: 

Io volevo solo un chiarimento più che un intervento, siccome non ho trovato nella Delibera 

l’allegato della variazione PEG, siccome non ho trovato nella Delibera quella del 13.07, quella 

che portiamo a ratifica oggi, l’allegato della variazione PEG chiedevo se non l’ho trovato io o 

non è stata fatta, poi magari all’esito mi riservo anche di fare l’intervento. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Prego Consigliere Fratino. 

 

FRATINO: 

Io sarò lapidario, ovviamente sono d’accordo con i colleghi di Minoranza, solo per una 

osservazione, nella Commissione consiliare che c’è stata stamattina io ho trovato la 

convocazione nella posta mia oggi, né è venuto il messo né qualcuno mi ha telefonato. 



Il mondo va avanti anche senza la mia presenza in Commissione, però prego il Presidente del 

Consiglio di prestare un po’ più di attenzione, una telefonata dicendomi “sta nella cartella, non 

è che deve venire per forza il messo”. 

Voglio dirlo naturalmente anch’io ho delle perplessità su questa Delibera da un punto di vista 

formale, nel merito non entro e mi rendo conto che anche noi nel lontano ’94 quando molti 

Consiglieri giocavano ancora a figurine, siamo arrivati d’estate ed è molto complesso salire su 

un treno in corsa soprattutto nel periodo più difficile dell’anno che è quello dell’estate. 

Quindi senza entrare nel merito “sposto qua, sposto là”, è uno sforzo che avete fatto quindi 

nella sostanza se l’avete fatto vuol dire che l’avete studiato, non c’erano molte altre 

alternative. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Fratino. Prego Consigliere Tommaso Coletti. 

 

 

COLETTI Tommaso: 

Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, alla Giunta, ai colleghi Consiglieri e al Segretario che 

oltre a fare il Segretario si sta sobbarcando una serie di responsabilità per quanto riguarda la 

fase transitoria. 

Siccome avete parlato degli avvisi per quanto riguarda i Dirigenti c’è stato un avviso, ci sono 

state delle domande e per cui il Sindaco procederà al più presto a definire un assetto definitivo 

per cercare di dare risposte ai problemi che ci sono, ci sono tanti problemi che devono essere 

risolti… (Intervento f.m.) non è una risposta, è una considerazione, poi risponde il Sindaco 

quando vuole rispondere. 

Voglio invece rispondere su questo argomento dicendo al Sindaco Fratino e agli altri 

Consiglieri che è vero che si sale su un treno in corsa ed è difficile perché tutte le 

Amministrazioni uscenti in 5 mesi impegna e spende quello che si dovrebbe fare in un anno, 

ma è una normalità per cui non dobbiamo recriminare nessuno. 

Io voglio dire invece una cosa importante che nel giro di 20 giorni, voglio dare atto 

all’Assessore alle manifestazioni e alla Giunta nel suo complesso, che nel giro di pochi giorni 

sono riusciti a mettere insieme una serie di eventi che sono positivi per la nostra collettività, 

per la gente, per la gente che viene ad Ortona, per gli ortonesi. 

Voglio sottolineare che la Maggioranza e in particolare la Giunta nel fare la variazione di 

Bilancio soprattutto per volontà del Sindaco, ma condivisa naturalmente dalla Giunta e dalla 

Maggioranza, ha mantenuto gli impegni che erano stati assunti dalla precedente 

Amministrazione che sicuramente qualificano la città, lo voglio sottolineare questo perché… 

(Intervento f.m.) non lo so se ti riferisci ai mercati. 

Dove c’erano i soldi, c’era qualcosa in corso abbiamo lasciato e abbiamo continuato a portare 

avanti delle iniziative, perché la continuità amministrativa è importante rispetto al cambio 

dell’Amministrazione, al cambio della guida della città. 

Mi sembra che una variazione di 80/90.000 euro a metà anno sia una cosa fisiologica. 

Io invece voglio dire al Consiglio, l’ho detto prima sottovoce a Giulio Napoleone, che uno dei 

problemi di questa Amministrazione, di questo Consiglio Comunale è il Patto di Stabilità, 

domani in una riunione convocata dalla Giunta si esaminerà per verificare ciò che è possibile 

fare nel secondo semestre, perché già nel primo semestre di questo anno corrente la situazione 

è abbastanza precaria, speriamo di riuscire a sbloccare perché altrimenti si aprono dei 

contenziosi con le ditte, le società che devono riscuotere per opere e lavori fatti per conto 

dell’Amministrazione Comunale. 

Domani si saprà qualcosa di più preciso e si cercherà di dare una risposta positiva a queste 

problematiche. 

 

PRESIDENTE: 

Ringrazio il Consigliere Coletti. Chiede la parola l’Assessore Coletti, prego. 

 

ASS. COLETTI: 

Grazie Presidente. Per chiarire anche alla luce degli interventi dei Consiglieri. 

Intanto per quanto riguarda la ricognizione sulla situazione economico-finanziaria dell’Ente, 

come da impegni presi da questa Amministrazione, abbiamo ritenuto completare tutta una 

serie di verifiche e di accertamenti per fare la fotografia al 23 di maggio, data di insediamento 



di questa Amministrazione, sarà sicuramente nostra premura coinvolgere sia la Commissione 

Consiliare competente e, successivamente, il Consiglio Comunale per fare le giuste valutazioni 

del caso e magari insieme valutare possibili soluzioni ad eventuali problemi che dovessero 

emergere. 

Quindi riporteremo la situazione del Patto, la situazione della cassa, la situazione delle 

disponibilità di Bilancio nel dettaglio e quindi poi avremo modo di fare un ragionamento a 

parte. 

Per quanto riguarda la variazione di Bilancio mi permetto di segnalare che la variazione del 

Bilancio di Previsione ha ad oggetto la struttura del Bilancio di Previsione, siccome ormai sono 

diversi anni dal D.L. 77/95 dove l’unità elementare dell’entrata è la risorsa e l’unità 

elementare della spesa è l’intervento. 

Il Bilancio quindi opera sulle risorse e poi per quanto riguarda la spesa i servizi e gli 

interventi, titoli categoria e risorse per quanto riguarda l’entrata. 

Successivamente in applicazione di una competenza della Giunta Comunale si disaggregano 

queste voci di spesa e di entrata in quelle che sono poi le unità del PEG che sono i capitoli, 

nella forma del capitolo per l’entrata e centri di costo e capitoli per la parte della spesa. 

Per cui il Consiglio Comunale è chiamato a ratificare degli interventi e delle risorse laddove ci 

sono variazioni degli interventi e delle risorse e il capitolo non è oggetto di discussione nel 

Consiglio Comunale. 

Nel vecchio modello del DPR 421 del ‘79 quindi la vecchia normativa che disciplinava la 

ripartizione delle spese e delle entrate, il capitolo era unità elementare di Bilancio di 

discussione dell’assise civica, il PEG non è oggetto di discussione in Consiglio Comunale, 

questo l’abbiamo fatto rilevare anche altre volte dai banchi della Minoranza perché una volta 

approvato il Bilancio la Giunta poi organizza e assegna ai Dirigenti sia le risorse finanziarie, 

sia le risorse strumentali e tecniche per dare attuazione al raggiungimento degli obiettivi. 

Per cui il PEG lo trovate tra le Delibere di Giunta ma non è stato mai portato all’attenzione 

del Consiglio Comunale. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Assessore Coletti. Non ci sono dichiarazioni di voto, pongo in votazione la Delibera così 

come esposta. 

Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 

Votiamo per l’immediata esecutività della Delibera. 

Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 

La Delibera è approvata ed esecutiva. 
 


